Guidance document 18

	Polynomial equations with degree n when n ( I+  n>2, an ( 1

	กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์
	 สาระที่  1  จำนวนและการดำเนินการ
	วิชา ค32202 คณิตศาสตร์เพิ่มเติม2
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 5

	Learning outcomes Find  the n root of a complex number  when  n (  I+, and Solve polynomial equations of one variable with integer coefficients of degree less than 

or equal to three.

	Intended destination   Find the solution of the polynomial equations with degree n, when n ( I+  n>2  and
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	Instructor.   Mrs. Malaiporn  uasuwan                                                                                                               


Name ……………………………………………………..………… Class. …………………..…No……………………

Solve polynomial equations with degree n when n ( I+  n>2  and an ( 1 (an( 0)
1) สมการพหุนามกำลัง n เมื่อ n(2 และ an ( 1, an( 0 หาคำตอบของสมการได้โดยการแยกตัวประกอบของพหุนาม (โดยใช้ทฤษฎีเศษเหลือ, ทฤษฎีตัวประกอบ การหารสังเคราะห์) โดยพยายามทำให้ตัวประกอบแต่ละตัวมีดีกรีสูงสุดไม่เกิน 2 แล้วใช้สูตรสมการกำลังสอง
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2) คำตอบตรรกยะของสมการพหุนามกำลัง n เมื่อ n(2 และ a2 ( 1, an( 0

ทฤษฎีตัวประกอบจำนวนตรรกยะ  กำหนดสมการพหุนาม  anxn+an-1xn-1+ …+a1x+a0= 0 โดยที่ n(I+ และ a0, a1,…,an (I ซึ่ง an ( 0 

ถ้า   x-
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   เป็นตัวประกอบของ f(x) แล้ว f( 
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)= 0 แสดงว่า 
[image: image6.wmf]m

k

  เป็นจำนวนตรรกยะที่เป็นคำตอบของสมการโดยที่ ห.ร.ม. ของ k และ m เป็น 1 แล้ว m คือตัวประกอบของ an และ k เป็นตัวประกอบของ a0          

3) การหาคำตอบตรรกยะของสมการมีวิธีการดังนี้
1. หาตัวประกอบของ an
2. หาตัวประกอบของ a0
3. หาจำนวนตรรกยะ   
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  ซึ่ง k ตัวประกอบของ a0  และ m คือ ตัวประกอบของ an 

 จำนวนตรรกยะที่หาได้ทั้งหมดเรียกคำตอบตรรกยะที่เป็นไปได้
4. นำจำนวนตรรกยะที่เป็นคำตอบที่เป็นไปได้ไปทดสอบใน f(x) ถ้า f(
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 ) = 0 แล้ว
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    จะเป็นคำตอบ ตรรกยะของสมการ

	Example 1 Find the answers to the following equations
1) 2x4+3x3+2x2-1 = 0

solution   a0 = -1 an = 2

ตัวประกอบของ a0 = -1 คือ ( 1               (k)

ตัวประกอบของ an = 2 คือ ( 1   , ( 2      (m)

(คำตอบตรรกยะที่เป็นไปได้   
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  คือ( 1,
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ใช้การหารสังเคราะห์ในการแยกตัวประกอบ
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ตอบ{  =  -1  , 
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	2) 3x3+5x2+8x+4 = 0    (student)                             




Example 2   Find the answers ,sum and multiple the answers  equations     (student)

      4x3-3x2+4x-3 = 0


แบบฝึกทักษะเพิ่มเติม

1.  จงหาเซตคำตอบของสมการพหุนามต่อไปนี้ (an ( 0  และ an ( 1)

1) 2x3-x+1 = 0                         
 5)2x3-8x2+18x-72 = 0
2)  3x4-4x3-8x2+9x-2 = 0        
6)4x3-5x2+10x+12 = 0

3) 5x4-4x3+19x2-16x-4 = 0       
7) 3x3-7x2-x+1 = 0
4) 2x3+2x2+x+1 = 0

8) 2x4+7x3-66x2-109x+70 = 0
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ตัวอย่างที่ 1
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ตัวอย่างที่ 2     

รากของสมการ  {
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